

Реферат на тему:
В.И.Ленин как человек и политик

готовила: Машарипова Гулбану Даврон кизи

Оглавление

Введение.....	3
Детство.....	4
Юность и начало революционной деятельности.....	5
Революция и её последствия 1905-1907гг.....	7
Борьба за укрепление партии.....	8
Революция 1917г.....	9
РСФСР.....	10
Основание СССР.....	11
Личная жизнь.....	11
Последний год жизни.....	12
Вывод.....	13
Примечания.....	14
Список использованной литературы.....	15

Введение

Фигуры множества политических, военных и религиозных деятелей человечества всегда крайне противоречивы. Не является исключением и фигура Владимира Ильича Ленина. Для одних он - великий вождь, указавший путь, по которому страна продвигалась долгие семьдесят лет к светлому будущему. Для других - крайне неоднозначная личность, принёсшая народу больше горя и страдания, чем процветания амбициозный. Бунтарь, “дело” которого оплачено десятками миллионов жизней, огромной кровью, страданиями и лишениями народов. Ну а для кого-то - лишь один из политических деятелей прошлого.

Я считаю, что своими действиями этот человек сделал такое, о чём будут ещё не один десяток лет говорить и наши потомки. Так много сторон с которых можно посмотреть на его действия, что всегда будут оставаться люди имеющие противоречивые мнения о его деятельности.

Тем не менее, личность Ленина оставила в истории нашей страны глубокий след. След гораздо более глубокий, чем многие правители до него и после него. В данной работе мы постараемся рассмотреть его как личность и разобраться, какую же всё-таки роль сыграл Ленин, как политик в развитии нашего государства.

Детство

Владимир Ильич Ульянов (Ленин) родился 22 апреля 1870 года в городе Симбирске на Волге (теперь г. Ульяновск). Здесь прошли его детство и юность.

Родословная В.И.Ленина своими корнями уходит глубоко в русский народ.

Его дед, Николай Васильевич Ульянов, происходил из крепостных крестьян, сам был крепостным одного из помещиков тогдашней Нижегородской (Нижний Новгород) губернии. В конце XVIII века он отправился в низовья реки Волги на заработки и к своему помещику не вернулся. Проживая позднее в Астрахани (город в низовьях Волги), дед Владимира Ильича некоторое время числился государственным крестьянином. Здесь он стал заниматься портняжным мастерством и был приписан к мещанскому сословию; умер в большой бедности.

Родители Владимира Ильича - Илья Николаевич и Мария Александровна - по своим идейным взглядам принадлежали к передовой части русской интеллигенции. Отец, рано оставшийся сиротой, лишь с помощью старшего брата получил образование. Он работал учителем, был инспектором, а затем директором народных училищ Симбирской губернии. Энтузиаст народного просвещения, подлинный демократ, он страстно любил свое дело и отдавал ему все силы и знания. Мать была одарена большими способностями: владела несколькими иностранными языками, хорошо играла на рояле. Самостоятельно подготовившись, она сдала экстерном экзамены на звание учителя начальных классов. Всю свою жизнь она посвятила семье, детям, была для них близким другом.

Илья Николаевич и Мария Александровна воспитывали в своих детях честность и трудолюбие, чуткость и внимание к людям, личную ответственность за свои слова и дела, чувство долга. Впоследствии все дети Ульяновых (кроме рано умершей Ольги) встали на путь революционной борьбы.

Александр Ульянов, старший брат юного Владимира, был казнен 8 мая 1887 года за участие в подготовке покушения на русского царя Александра III. От

него Володя воспринял революционные и демократические традиции, узнал о марксистской литературе, впервые увидел у него "Капитал" К. Маркса.

Юность и начало революционной деятельности

В 1887-м гимназия осталась позади, Владимир вышел из ее стен с отличным аттестатом и золотой медалью. В этом же году он поступил в Казанский университет на юридический факультет.

Под впечатлением казни брата в этом же году, Владимир почувствовал праведный гнев к царскому строю и национальному угнетению. Будучи первокурсником, он установил связи с революционно настроенным студенчеством. Арестованный за активное участие в студенческой сходке в декабре 1887 года, он был исключен из университета и выслан в деревню Кокушкино, расположенную в 40 км от Казани, где проживал под негласным надзором полиции около года. Здесь он самостоятельно пополнял свои знания по университетскому курсу.

Вернувшись в Казань, В.И. Ленин становится участником одного из нелегальных марксистских кружков, организованных Н. Е. Федосеевым. В кружке он изучает "Капитал" К. Маркса, другие произведения основоположников научного коммунизма.

В начале мая 1889 года семья Ульяновых выехала в Самарскую губернию, на хутор близ деревни Алакаевка, а осенью переселилась в Самару - тоже на Волге. В этом городе В.И. Ленин прожил около четырех лет. Здесь он вел активную революционную работу, став организатором и руководителем первого в Самаре марксистского кружка, готовился к завершению своего высшего образования. В Самаре Владимир Ильич перевел с немецкого на русский язык первый программный документ коммунистов "Манифест Коммунистической партии", написанный К. Марксом и Ф. Энгельсом в 1848 году. Рукопись этого перевода (не дошедшая до нас) ходила по рукам, ее читали в кружках революционной молодежи Самары и других городов Поволжья.

В 1891-м он подал прошение на сдачу экзаменом экстерном. Таким образом Ульянов сумел получить диплом Императорского Санкт-Петербургского университета, и стать юристом.

Годы жизни в Казани и Самаре имели большое значение для дальнейшей революционной деятельности В.И.Ленина. В этот период окончательно сложились и оформились его марксистские убеждения. Но жизнь в провинциальной Самаре не удовлетворяла Владимира Ильича; его тянуло на простор революционной работы, в гущу политической борьбы, и 31 августа 1893 года он переехал в Петербург.

Жизнь и революционная деятельность В.И.Ленина в Петербурге совпала с началом подъема массового рабочего движения в России. Здесь, в тогдашней столице царской России, центре русского рабочего движения, он установил связи с передовыми рабочими крупных заводов, вел занятия в марксистских кружках, просто и доходчиво разъяснял самые сложные вопросы учения Маркса. Глубокое знание марксизма, умение применять его в условиях русской действительности, твердая уверенность в непобедимости революционного дела, выдающиеся организаторские способности скоро сделали В.И.Ленина признанным руководителем петербургских марксистов.

В феврале 1897 года по решению царского суда В.И.Ленин был выслан на 3 года из Петербурга в Восточную Сибирь. Ссылку он отбывал в селе Шушенском Минусинского округа Енисейской губернии. В то время это было глухое место, на сотни километров удаленное от железной дороги (ныне Шушенское - населенный пункт, центр одного из районов Красноярского края. В 1938 г. там был открыт Дом-музей В.И.Ленина.

В марте 1898 года состоялся I съезд РСДРП. Хотя съезду не удалось объединить разрозненные социал-демократические организации России в единую партию, он официально провозгласил РСДРП. В этом его историческое значение. В.И.Ленин, находясь в ссылке, целиком посвятил себя выработке путей осуществления этой задачи. В статьях "Наша программа", "Наша ближайшая задача", "Насущный вопрос" Ленин наметил конкретный план создания в России революционной партии рабочего класса с помощью нелегальной общерусской политической газеты.

Срок ссылки В.И.Ленина заканчивался. Царское правительство запретило ему проживать в столице, в промышленных центрах и крупных университетских городах России, и он решил поселиться в Пскове - небольшом в те времена провинциальном городе недалеко от Петербурга. 29 января 1900 года В.И.Ленин покинул Шушенское, По пути к новому месту

жительства Владимир Ильич посетил ряд городов, чтобы договориться с местными социал-демократами о поддержке газеты, которую он намеревался создать. В доме в Пскове под руководством В.И.Ленина проводилось совещание, на котором обсуждался написанный им проект заявления редакции будущего печатного органа. Из-за полицейских преследований выпускать в России революционную газету было невозможно, и в июле 1900 года В.И.Ленин уехал из России, чтобы осуществить свой замысел за рубежом. Это была первая эмиграция Владимира Ильича. Она длилась до ноября 1905 года.

Революция и её последствия 1905-1907гг

Кровавые события 9 января 1905 года стали началом народной революции в России. В.И.Ленин, находившийся в эти дни в Женеве, живо интересовался развернувшимися событиями на родине, немедленно откликнулся на них. В большевистской газете "Вперед" со статьей В.И.Ленина "Начало революции в России". В статье "Новые задачи и новые силы" В.И.Ленин определил задачи партии в связи с началом революции, которая должна неустанно и повседневно мобилизовывать и сплачивать силы пролетариата, подготавливая его к открытой массовой борьбе, к всенародному вооруженному восстанию с целью свержения царского самодержавия.

III съезд проходил под руководством В.И.Ленина с 12 по 27 апреля 1905 года в Лондоне. Он наметил стратегический план и революционную тактику партии в буржуазно-демократической революции.

Суть этого плана состояла в том, что российский пролетариат в союзе со всем крестьянством, нейтрализуя либеральную буржуазию, должен был довести буржуазно-демократическую революцию до полной победы и тем самым расчистить путь для революции социалистической. В.И.Лениным были написаны проекты основных резолюций: о вооруженном восстании, о временном революционном правительстве, о поддержке крестьянского движения. Признав главной и неотложной задачей партии организацию вооруженного восстания, съезд поручил всем партийным организациям принять конкретные меры к вооружению пролетариата, к выработке плана вооруженного восстания и непосредственного руководства им.

В начале ноября 1905 года В.И.Ленин возвратился в Петербург. Здесь он развернул кипучую революционную деятельность: руководил работой Центрального и Петербургского комитетов большевиков, выступал на

партийных собраниях, конференциях и совещаниях, встречался с партийными работниками, писал статьи для большевистских изданий, принимал участие в подготовке вооруженного восстания. Стала выходить первая легальная большевистская газета "Новая Жизнь", редакцию которой возглавлял В.И.Ленин.

Вершиной первой русской революции стало Московское вооруженное восстание в декабре 1905 года. В течение 9 дней несколько тысяч вооруженных рабочих вели неравную борьбу с полицией и правительственными войсками. Выступление московского пролетариата было поддержано рабочими многих промышленных городов России. Восстание потерпело поражение, но значение его было - огромно. Героизм московских рабочих, отмечал В.И.Ленин, явился образцом борьбы для всех трудящихся масс России. В.И.Ленину приходилось руководить партией, революционной борьбой рабочего класса в невероятно тяжелых условиях.

Скрываясь от полиции, он вынужден был скитаться по различным местам, жить на нелегальном положении. Царская полиция принимала все меры, чтобы арестовать его. В конце лета 1906 года Ленин поселился в местечке Куоккала (Финляндия) на даче "Ваза", занимаемой одним из его соратников. Здесь он прожил с перерывами до декабря 1907 года.

Борьба за укрепление партии

После подавления первой русской революции царское правительство перешло в наступление на рабочий класс, его партию. Начались массовые аресты. За тюремной решеткой и в ссылке оказались видные деятели партии - ленинцы. По решению большевистского центра В.И.Ленин нелегально покидает Россию и направляется в Стокгольм. В Стокгольме, ожидая приезда Н.К.Крупской, Ленин знакомится с достопримечательностями шведской столицы, посещает Королевскую библиотеку, где читает и конспектирует литературу, которая строжайше запрещена в России.

В годы реакции В.И.Ленин ведет активную борьбу за сохранение партии, укрепление ее связей с рабочим классом России. В Париже в конце декабря 1908 года проходит V Общероссийская конференция РСДРП. В резолюциях конференции подчеркивалась важность умелого сочетания нелегальной и легальной работы, осуждалась оппортунистическая тактика меньшевиков-ликвидаторов, которые позорно отреклись от революционной программы партии, принятой на II съезде РСДРП, добивались ликвидации (отсюда -

"ликвидаторы") ее нелегальных организаций и прекращения подпольной работы.

С июля 1909 года по июнь 1912 года, после переезда из Женевы в Париж в связи с переносом туда издания газеты "Пролетарий", В.И.Ленин и Н.К.Крупская жили в доме N4 по улице Мари-Роз. Квартира стала местом встреч, собраний и жарких диспутов. В ней нередко останавливались соратники Владимира Ильича, прибывавшие в Париж из российского подполья. Летом 1909 года в Париже под руководством В.И.Ленина проходит совещание расширенной редакции газеты "Пролетарий". Участники совещания выступили против антипартийных настроений, охвативших в годы реакции некоторых членов партии - их стали называть "отзовистами", - которые пытались отвлечь партию от работы в легальных организациях рабочего класса и требовали отозвать (отсюда -"отзовисты") социал-демократическую фракцию из Государственной Думы. Совещание подчеркнуло, что большевистская партия не имеет ничего общего с отзовистами, и призвало членов партии вести с ними решительную борьбу.

Активную деятельность В.И.Ленин развернул по сплочению левых сил в международном рабочем движении, активно участвовал в Международном социалистическом бюро II Интернационала, конгрессах. В августе-сентябре 1910 года в Стокгольме Владимир Ильич в последний раз виделся со своей матерью Марией Александровной, которая специально приезжала в Стокгольм из России, чтобы повидаться с сыном. Она умерла в Петербурге в июле 1916 года.

Революция 1917г

После того, как Первая русская революция не принесла желаемого результата, большевистские силы сплотились. Владимир Ильич принялся анализировать допущенные ошибки и занялся возрождением революционного подъема. Он создает партию большевиков, причем на этот раз совершенно легально. Они начали выпускать газету «Правда», должность главного редактора в которой занимал Иосиф Сталин. В те годы Ульянов проживал в Австро-Венгрии, где и узнал о Мировой войне.

Там его арестовали и предъявили обвинения в шпионской деятельности на благо России. Он пробыл в заключении два года, за это время сумел подготовить тезисы о войне. После того, как Владимир освободился, он уехал в Швейцарию и там пытался добиться того, чтобы империалистическая война

сменила статус и стала гражданской.

В 1917-м Ульянов и его однопартийцы получили разрешение на выезд из Швейцарии. Ленин отправился в Россию через Германию. По прибытию на родину, он впервые выступил открыто перед народом, призвав всех к социальной революции. Этот призыв не понравился даже некоторым его соратникам, но нашел отклик у Иосифа Сталина, считавшего, что у власти в стране должны стоять большевики.

20 октября 1917-го Владимир Ленин приехал в Смольный дворец и начал непосредственно руководить восстанием, организованным Львом Троцким. Троцкий в то время занимал пост главы в Петроградском совете. Ленин был за оперативные и четкие действия – арест правительства в ночь на 26 октября, с последующим вступлением во власть большевиков. 7 ноября Ульянов провел Всероссийский съезд Советов, который принял разработанные им декреты о земле и мире. Одновременно с этим Владимир Ильич возглавил только что организованный Совет Народных Комиссаров.

После этого наступил «смольнинский период», длившийся 124 дня. В это время Ленин много и активно трудится в Кремле. Его указом была создана Красная армия, заключен Брестский договор о мире с Германией, разработана программа, по которой должно было развиваться социалистическое общество. Именно в это время столицей России становится Москва, вместо Петербурга. Все глобальные вопросы развития страны решались на Съезде Советов рабочих, крестьян и солдат, именно его считали главным органом власти.

После того, как провели все существенные реформы, включающие в себя выход из Мировой войны и передачу земли крестьянам, бывшая Российская империя стала Российской Социалистической Федеративной Советской Республикой (РСФСР). Бразды правления принадлежали коммунистам, главным среди которых был Владимир Ленин.

РСФСР

Летом 1918-го была принята Конституция РСФСР, в 1920-м Владимир Ильич сумел расправиться с адмиралом Александром Колчаком, достаточно сильным противником, чтобы оставлять его в живых. Именно Ленин организовал в стране так называемый «красный террор», пытаясь таким образом укрепить свою власть, тогда как антибольшевистская деятельность

продолжала процветать. Восстановил Ленин и смертную казнь, которую могли присудить каждому, кто отказывался подчиняться ленинской политике.

Затем Владимир Ильич принялся громить православную церковь, объявив всех верующих врагами действующей власти. В те годы полегло много христиан, которые пытались встать на защиту святых мощей. По всей стране начали появляться спец лагеря, целью которых было перевоспитание русских людей. Там применяли достаточно жесткие способы, чтобы внушить человеку, что во имя построения коммунизма нужно не требовать зарплату за свой труд, а работать только за идею – светлое коммунистическое будущее. Наступил массовый голод, из-за которого не стало миллионов людей, и начался страшнейший кризис.

Такого результата Ленин не ожидал, поэтому решил пересмотреть намеченный ранее план. Так появился НЭП – новая экономическая политика, в процессе которой началось возрождение промышленности, возрождение строительства и пошла индустриализация. В 1921-м Владимир Ильич объявил об отмене «военного коммунизма», вместо продразверстки вводился продовольственный налог, возродилась частная торговля. Большинство населения должно было искать средства к существованию.

Основание СССР

За пять лет существования Республика Советов упрочила свои позиции. Были достигнуты первые успехи в восстановлении народного хозяйства, в выполнении плана ГОЭЛРО. Построены и пущены в эксплуатацию первые тепловые и гидроэлектростанции. Улучшилось материальное положение тружеников города и деревни. 7 ноября, в день юбилея, по всей стране состоялись митинги и демонстрации трудящихся, на которых они выражали свою решимость и готовность построить новое общество, свободное от эксплуатации.

В своей речи на пленуме Московского Совета 20 ноября 1922 года В.И. Ленин выразил уверенность в том, что партия может успешно решить стоящую перед ней генеральную задачу - построение социализма. Владимир Ильич говорил: "... как эта задача ни трудна, как она ни нова по сравнению с прежней нашей задачей и как много трудностей она нам ни причиняет, - все мы вместе, не завтра, а в несколько лет, все мы вместе решим эту задачу во что бы то ни стало, так что из России нэповской будет Россия социалистическая".

Личная жизнь

С целью конспирации многие революционеры не разглашали тайны своей личной жизни. Ленин не стал исключением. Свою будущую жену Надежду Крупскую он встретил в 1894-м, когда вернулся из-за границы и принялся за создание «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». Надежда была очень верной и преданной женщиной, причем не только в семейной жизни, но и революционной деятельности. Она полностью разделяла политические взгляды супруга, участвовала во всех его начинаниях, поэтому ей тоже грозила ссылка, причем отдельно от мужа. Чтобы не пришлось отбывать наказание врозь, они решили обвенчаться.

Они обвенчались 22 июля 1898-го, в Шушенском, и после этого Надежда больше с ним не расставалась. Она была ему примерной женой, а Ленин обращался с ней жестко и даже порой унижал ее. Надежда считала себя истинной коммунисткой, которой неведомы такие чувства как ревность и собственность. Может быть, эта самоотверженность и стала причиной, по которой она продолжала с ним жить.

Последний год жизни

Титаническая работа по руководству партией и государством, последствия покушения подорвали здоровье Владимира Ильича Ленина. В декабре 1922 года в результате острого приступа резко ухудшилось состояние его здоровья. Ему была запрещена всякая работа, чтение газет и журналов. Однако он настоял, чтобы ему разрешили диктовать "дневник" - так он называл свои записи. Дежурные секретари регистрировали проделанную им работу начиная с 23 декабря 1922 года и по 9 февраля 1923 года. Будучи тяжело больным, В.И. Ленин сохранял полную ясность мысли, необычайную силу воли, величайший оптимизм.

Сердце Владимира Ильича остановилось 21 января 1924 года. Это случилось в Горках, расположенных под Москвой. Официальной причиной смерти назван атеросклероз, возникший от чрезмерных нагрузок на работе. 23 января тело вождя перевезли в столицу и поместили в Колонном зале Дома Союзов. На протяжении пяти дней с ним прощалась вся страна.

27 января 1924-го Владимир Ильич был забальзамирован и помещен в Мавзолей, который специально для него построили на Красной площади Москвы. Все это происходило с распоряжения его преемника – Иосифа

Сталина, который хотел сделать из вождя настоящего бога.

После того, как страна по имени СССР перестала существовать, несколько раз поднимался вопрос о его захоронении. Но Госдума так и не смогла прийти к общему решению, и начиная с 2000-го года этот вопрос больше не поднимался.

Вывод

В.И. Ленин, бесспорно, одна из выдающихся политических фигур мира. Этому человеку не просто удалось добраться до верхушки власти самой большой страны на планете, но и создать первое в мире социалистическое государство. Государство построенное на, как считалось, утопических идеях всеобщего равенства и братства. Идеи Ленина оказались жизнеспособны и в современных условиях глобализации. Примером тому могут служить современные Китай и КНДР.

Старшие поколения с ностальгией вспоминают времена СССР. Эти времена характеризуются всеобщей занятостью, предсказуемостью жизни, равными возможностями для всех. Но коммунизм принёс нашему народу также много бед и страданий. Для достижения социальных идеалов коммунисты и лично Ленин, не сомневаясь, жертвовали тысячами жизней. За время существования Ленинской политической модели многие десятки и сотни тысяч людей лишились жизни, были расстреляны, погибли от голода, умерли от холода и непосильного труда в лагерях.

Ленин не был гуманистом. Все жертвы в его глазах были необходимы для развития революции, те, кто гибли на пути к социализму, были лишь структурным препятствием этому, и их нужно было устранить. Построения равноправного социалистического государства, государства рабочих и крестьян было главной целью Ленина, о жертвах на этом пути он не сильно задумывался.

Я считаю, что нельзя не отметить того факта, что В.И.Ленин и правда был выдающимся человеком, но его методы пусть и были очень практичными и быстрыми, «что может быть практичнее и быстрее смерти?»- до сих пор заставляют людей расходиться во мнении «а действительно ли нужно было так много крови, чтобы жить лучше?». Этот человек посветил всю жизнь ради достижения цели, и он её достиг.

На события, которые разворачивались в ходе деятельности В.И.Ленина всегда будут смотреть с разных сторон, для одних это долгожданное освобождение от царской власти и торжество равенства рабочего класса, а для других геноцид людей по праву рождения и кровавая бойня, унесшая

бесчисленное множество образованных, честных, верных своей клятве служению отечеству людей, которым необязательно было умирать.

Примечания

Восхищение, порицание, ненависть

"Три кита" в оценке деятельности Ленина. Мнения современников.

"Идеал, которому посвятили себя такие титаны духа, как Ленин, не может быть бесплодным. Благородный пример его самоотверженности, который будет прославлен в веках, сделает этот идеал еще более возвышенным и прекрасным".

Махатма Ганди

индийский политический и общественный деятель

"Революционность Ленина имела моральный источник, он не мог вынести несправедливости, угнетения, эксплуатации. Но став одержимым максималистической революционной идеей, он в конце концов потерял непосредственное различие между добром и злом

Николай Бердяев

русский религиозный и политический философ

"Ленин явил миру как раз в самый разгар своей деятельности нечто чудовищное, потрясающее; он разорил величайшую в мире страну и убил несколько миллионов человек – и все-таки мир уже настолько сошел с ума, что среди бела дня спорят, благодетель он человечества или нет?"

Иван Бунин

русский писатель и поэт

Список использованной литературы

- Роль Ленина как политика в развитии нашего государства - dodiplom.ru.
- Жизнь и деятельность Владимира Ильича Ленина - bibliofond.ru.
- В.И. Ленин: человек и политик - otherreferats.allbest.ru.
- Владимир Ильич Ленин (Ульянов): революционер, политик, идеолог марксизма - biographe.ru.
- Мнения современников - inkazan.ru.
- Учебник История России 20 - начало 21 века 11 класс Волобуев Кулешов Данилевского.